



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2024年5月22日 星期三  
A叠 / 新闻 16 版  
B叠 / 信息披露 92 版  
本期108版 总第8960期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

## 习近平致电祝贺西莉娅·达夫科娃就任北马其顿总统

●新华社北京5月21日电

近日，国家主席习近平致电戈尔达娜·西莉娅·达夫科娃，祝贺她就任北马其顿共和国总统。

习近平指出，中国同北马其顿传统友谊深厚。近年来，两国务实合作扎实推进，成果惠及民众。我高度重视中国同北马其顿关系发展，愿同总统女士一道努力，深化政治互信，扩大交流合作，推动中北马友好合作关系再上新台阶。

## 习近平向乍得当选总统穆罕默德致贺电

●新华社北京5月21日电

5月20日，国家主席习近平致电穆罕默德·伊德里斯·代比·伊特诺，祝贺他当选乍得共和国总统。

习近平指出，近年来，中乍关系保持良好发展势头，政治互信不断深化，各领域合作稳步推进，国际协作更加紧密。我高度重视中乍关系发展，愿同穆罕默德总统一道努力，加强相互支持，推进友好合作，更好造福两国人民。

## 国家发展改革委表示 做好超长期特别国债首批项目下达准备

●本报记者 连润

国家发展改革委新闻发言人李超5月21日在新闻发布会上表示，已经做好超长期特别国债第一批项目下达准备，梳理出了一批符合“两重”建设要求，可立即下达投资的重大项目，待国债资金到位后即可加快建设。

李超介绍，1月至4月，国家发展改革委共审批核准固定资产投资项目50个，总投资3207亿元，主要集中在高技术、水利等行业；其中，4月审批核准固定资产投资项目20个，总投资1152亿元。

### 建立“软建设”任务清单

对于超长期特别国债等投资项目落地的进展情况，李超表示，今年以来，国家发展改革委会同有关部门和地方，从三方面推进超长期特别国债支持“两重”建设准备工作。

李超说，具体而言，一是做好项目储备。从2月开始，国家发展改革委多次组织各地方各相关部门，梳理储备今年能开工建设的超长期特别国债项目。

二是细化任务举措。组织召开全国发展改革系统视频会议，布置各地进一步细化落实“两重”建设重点任务。同时，会同相关部门抓紧研究明确“硬投资”项目细化要求和“软建设”具体举措，“软建设”是指为保障投资项目建设而推进的制度建设，并根据需要制定出台相关专项规划和实施方案。

三是做好第一批项目下达准备。按照近期中央政治局会议关于及早发行并用好超长期特别国债的要求，以及国务院召开的支持“两重”建设部署动员视频工作会议部署，在前期开展工作基础上，梳理出一批符合“两重”建设要求，可立即下达投资的重大项目，待国债资金到位后即可加快建设。

下一步，国家发展改革委将做好“硬投资”项目组织实施，加快项目筛选和计划下达。加强项目建设资金统筹，用好国债资金、中央预算内投资、地方政府专项债券、地方政府投资等各类建设资金，积极引导社会资本参与。”李超说，加快“软建设”政策出台落地。会同有关方面建立“软建设”任务清单，抓紧推进相关政策举措出台实施，以改革办法和创新思路破解深层次矛盾，更好发挥政策叠加效应。

### 增发国债项目进展总体顺利

去年我国增发1万亿元国债，专门用于支持以京津冀为重点的华北地区等灾后恢复重建，以及提升防灾减灾救灾能力。“相关资金已于今年2月前全部下达到各地方。”李超透露。

李超表示，增发国债项目进展总体顺利，各地正在抓紧推动项目开工建设，截至目前，在已落地的1.5万个重大项目中，已开工建设的约1.1万个，开工率超过70%。特别是灾后恢复重建项目总体进展较快，以京津冀为重点的华北地区等8省市区开工率达到80%左右。

“一批与民生福祉密切相关的教育、医院、道路、供水等项目已基本完工，能够在汛期前投入使用。提升防灾减灾能力的一批重点项目正按计划有序推进开工前准备工作。”李超说。

对于如何确保充分发挥国债资金的效益，李超透露，国家发展改革委从资金下达、项目推进和过程监督等全链条做出了一系列安排，组织地方对项目进行自查，在此基础上，今年分三批对31个省份的项目开展全链条全周期实地督导。(下转A02版)

## 加码战略性新兴产业 央企力争多点突破

●本报记者 刘丽靓

中国中车、中国海油、中国电信等产业集团因势制宜，不断破局新技术、新产品、新赛道；国投集团、中国国新、中国诚通等国有资本投资运营公司以基金投资加速赋能新产业，当好长期资本、耐心资本……国有企业改革深化提升行动“棋至中局”，央企发展战新产业实现多点突破。

业内人士认为，央企积极培育新兴产业和未来产业，将加快推动形成新质生产力新引擎，一批自主创新的领军企业将加速成长，一批百亿级产业将加速形成。

### 央企主动作为

当前，多家央企发展战新产业积极主动作为。作为我国高端装备制造领军企业，中国中车战新产业发展跑出“加速度”。“围绕‘焕新行动’29项任务和‘启航行动’12项任务，集团研究制定加快布局发展战新产业46条支持政策，完成战新产业科研立项118项，加入11个央企创新联合体。2023年，战新产业固定资产投资占比57%，新设法人占比55%，营业收入同比增长9.7%。”中国中车相关负责人表示。

能源央企因势制宜发展战新产业，壮大新质生产力。中国海油以“强基拓新”“重点突破”“创新培育”三种策略，有序推进海洋油气高端装备制造、新能源、新材料、高碳天然气利用等战新产业发展。国家电网则强化关键技术产品攻关，研制具有自主知识产权的继电保护高端控制芯片、电力行业首款5G轻量化终端。

电信行业不断加快推动战新产业筑优势上规模。“2023年，公司战新业务收入超过5200亿元，其中天翼云收入破千亿元，保持政务公有云基础设施第一和全球运营商云第一的头部地位，份额不断提高。”中国电信相关负责人表示，公司将加快发展人工智能作为公司重大战略，全面部署实施“AI+行动”。

中智管理咨询有限公司相关负责人认为，央企加快发展新质生产力，积极培育新兴产业和未来产业，应强化基础研究向市场应用推广，开辟原始创新“新赛道”，聚焦创新成果应用研究再升级，开展数字智能跨界融合新模式。要发挥“链长”行业领军作用，统筹、规划产业格局，规避“一哄而上”，发挥“链主”区域龙头作用，集中区域优势资源，规避“区域无效内耗”。

### 做产业投资引领者

面对战新产业技术迭代快、经营机制活、市场估值高、不确定性大等挑战，国投集团“十年磨一剑”形成的以基金投资培育战新产业的优势发挥了重要作用。

拓荆科技、威派视、长光华芯、粤芯半导体、安睿特生物……国投科技成果转化基金在未来产业和颠覆性技术领域正加速赋能。

“国投创业管理的6只科技成果转化基金，截至目前，基金累计投资培育科技成果转化企业231家，累计投资金额超过240亿元，其中国家级专精特新‘小巨人’企业82家，上市公司26家，5只进入退出期基金投资金额证券化率约40%。截至2023年底，国投创业管理的各只科技成果转化基金项目组合内部回报率(IRR)超过20%。”国投创业投资管理有限公司相关负责人表示。

拓荆科技便是国投科技成果转化基金推动成果转化和新质生产力建设的一个生动注脚。

“国投创业团队按图索骥找到我们，大家对服务国家战略的理念、对半导体产业发展的未来前景、对彼此团队勤勉务实的工作作风高度认同，双方快速做出投资决策。”拓荆科技负责人表示，通过大比例领投，国投创业成为拓荆科技第二大股东，(下转A02版)



位于上海张江科学城的“上海光源”(无人机照片)。

“光源”是大科学装置“同步辐射光源”的简称，被誉为“前沿科研的眼睛”，为先进功能材料、能源与环境、生命科学与医学等领域提供微观观测条件。位于安徽合肥的中国科学技术大学国家同步辐射实验室是我国建设的第二代光源，位于上海张江的“上海光源”是第三代光源。

新华社图文

## 中央对地方转移支付已下达超八成

财政部坚持将科技作为财政支出重点领域予以优先保障

●本报记者 欧阳剑环

中国证券报记者5月21日从财政部获悉，截至4月上旬，中央对地方转移支付已下达超八成，一般性转移支付和共同财政事权转移支付中，具备条件的项目资金已全部下达完毕。同时，财政部坚持将科技作为财政支出重点领域予以优先保障，突出支持重点，提升科技投入效能。

### 确保财政资金规范安全使用

《关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算草案的报告》提出，优化对地方转移支付，加强地方财力保障。中央对地方转移支付保持一定规模，安排102037亿元，剔除上年和今年一次性因素后同口径增长4.1%。

记者了解到，全国人大批准2024年中

央预算后，财政部及时组织做好预算批复下达工作。截至4月上旬，中央对地方转移支付已下达8.68万亿元，占年初预算的85.1%；一般性转移支付和共同财政事权转移支付中，具备条件的项目资金已全部下达完毕。

在强化预算执行约束方面，财政部有关负责人表示，将严格执行全国人大批准的预算，坚持先有预算后有支出，严禁无预算、超预算列支，严控执行中出台新的增支政策和预算追加事项。坚持党政机关过紧日子不动摇，强化三公经费预算管理，严控一般性支出。加强部门预算管理，健全项目全生命周期管理，加大项目评审力度，全面推进支出标准体系建设。加强绩效运行监控，强化监控结果应用，推动预算绩效管理提质增效。完善预算管理一体化系统，确保财政资金规范安全使用。

与此同时，财政支出进度也合理加快，体现了积极的财政政策靠前发力、提质增效。财政部日前发布的数据显示，1月至4月，全国一般公共预算支出89483亿元，同比增长3.5%，增幅比一季度提高0.6个百分点。全国一般公共预算支出完成预算的31.3%，高于近3年的平均水平。

### 加快实施国家科技重大项目

全力支持以科技创新引领产业创新是今年财政政策的重要发力方向。

上述负责人介绍，财政部坚持将科技作为财政支出重点领域予以优先保障，加大科技投入。2024年，中央本级科技经费预算3708.3亿元，比上年增长10%。加强科技任务与经费统筹，调整优化支出结构，突出支持重点，强化绩效管理。(下转A02版)

今年已四度出手  
险资举牌背后有何深意

A04 | 资管时代



上市公司  
加快布局AI安全市场

A07 | 公司纵横

